Fizyka z Matematyka I
(zadania domowe — 2016-01-11)

Energia, praca, pole grwitacyjne

Zadanie 1. W najwyzszym punkcie toru znajdujacym sie na wysokosci h pocisk rozrywa sie
na dwie jednakowe czedci. Nastepuje to po czasie tg od wystrzalu. Po tym samym czasie od
wybuchu jedna z czesci spada na ziemi¢ w miejscu wystrzatu. Jak daleko od miejsca wystrzatu
upadnie druga czes¢?

Zadanie 2. W najwyzszym punkcie toru znajdujacym sie na wysokosci h pocisk rozrywa sie
na dwie jednakowe czesci. Po czasie ty od wybuchu jedna z czesci spada na ziemie w punkcie
potozonym pod miejscem wybuchu. Punkt ten jest odlegty o L od miejsca wystrzatu. Jaka
energia zostata wyzwolona w wyniku wybuchu?

Zadanie 3. Plastelinowy pocisk o masie m, poruszajacy si¢ z predkoscia vy réwnolegta do
powierzchni poziomego stotu, uderza w spoczywajacy na stole klocek o masie M i przykleja
sie do niego. Jaka droge przebedzie klocek do chwili zatrzymania, jesli wspotczynnik tarcia
dynamicznego klocka o stot wynosi p. Natezenie pola grawitacyjnego wynosi g.

Zadanie 4. Znalez¢ prace potrzebng do przeniesienia masy m z orbity kotowej o promieniu
r1 = r na orbite kotowa o promieniu ry = 2r w polu centralnym masy M.

Zadanie 5. Kamien o masie m spadajac z wysokosci h wbija si¢ w piasek. Na jaka gltebokos¢
whbije si¢ kamien, jesli podczas wbijania oprécz sity cigzkosci dziata na niego sita tarcia o wartosci
T(x) =26z, B > 0, gdzie z jest aktualng glebokoscia? W chwili zatrzymania sita tarcia zmienia
wartos¢ 1 staje sie rowna ciezarowi ciata (tarcie statyczne).

Zadanie 6. Pocisk o masie m whbija si¢ poziomo z predkoscig vy w pien drzewa o grubosci
[. Jaki warunek musi spetnia¢ predkos¢ poczatkowa pocisku, aby pocisk przebit drzewo, jesli
podczas whijania dziata na niego sita oporu F(z) = Fj (1 — e‘x/l>, Fy > 0, gdzie z jest aktualng
gtebokoscig?



